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Nieuwkomers Vlaamse Rand  -  Vrijwillige inburgering

Deze vraag in opvolging van schriftelijke vragen nr. 475 van 8 april 2016, nr. 5 van 26 
september 2017 en nr. 457 van 7 maart 2017 betreffende de instroom van nieuwkomers 
in de Vlaamse Rand.

De instroom van nieuwkomers in de Vlaamse Rand blijkt een bijzondere uitdaging voor 
Vlaanderen op het vlak van inburgering. Met het decreet van 29 mei 2015 houdende 
wijziging van diverse bepalingen van het decreet van 7 juni 2013 betreffende het 
Vlaamse integratie- en inburgeringsbeleid, werd de inburgeringsplicht uitgebreid naar 
inburgeraars die binnen de vijf jaar na vestiging in Brussel of Wallonië naar het Vlaamse 
gewest verhuizen.

Op 29 januari 2016 heeft de Vlaamse Regering het uitvoeringsbesluit bij het decreet van 
7 juni 2013 betreffende het Vlaamse integratie- en inburgeringsbeleid definitief 
goedgekeurd. Het besluit trad op 29 februari 2016 in werking.

1. Graag had ik meer inzicht verkregen op enerzijds de instroom van nieuwkomers uit 
Brussel en anderzijds de instroom van nieuwkomers uit Wallonië. Cijfers van de 
afgelopen 5 jaren weergegeven per jaar.

a) Hoeveel nieuwkomers werden effectief aangeschreven voor vrijwillige 
inburgering (twee aparte tabellen, één voor Brussel en één voor Wallonië)?

b) Hoeveel nieuwkomers werden effectief ingeschreven voor vrijwillige inburgering 
(twee aparte tabellen, één voor Brussel en één voor Wallonië)?

c) Hoeveel namen effectief deel aan opleidingen vrijwillige inburgering (opsplitsing 
per onderdeel - twee aparte tabellen, één voor Brussel en één voor Wallonië)?

d) Hoeveel rondden succesvol af (opsplitsing per onderdeel - twee aparte tabellen, 
één voor Brussel en één voor Wallonië)?

e) Hoe evalueert de minister deze resultaten?

2. Uit de antwoorden op vorige schriftelijke vragen kan ik afleiden dat het aantal 
verplichte deelnemers van de inburgeringscursus erg laag is ten opzichte van het 
aantal nieuwkomers uit Brussel en Wallonië in de Vlaamse Rand. 

a) Hoe analyseert de minister deze feiten?



b) Welke maatregelen worden er genomen om het aandeel deelnemers omhoog te 
trekken?

c) Hoe analyseert de minister het lage slaagpercentage voor deze cursussen in 
vergelijking met het aantal deelnemers?

d) Welke maatregelen worden er genomen om dit slaagpercentage op te trekken?

3. Om de nieuwkomers in de Vlaamse Rand die niet onder de inburgeringsplicht vallen 
alsnog naar een vrijwillige inburgering te leiden, werden in het verleden enkele 
initiatieven opgestart/ondernomen (de wervingsbrief, het onthaalbeleid via het 
project ‘toeleiders’ en het project ‘Vlaamse Rand’). 

a) Hoe evalueert de minister deze initiatieven?

b) Welke andere maatregelen werden er getroffen om deze doelstelling te 
bereiken?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 263 van 25 februari 2019
VAN PETER VAN ROMPUY

1. Verhuizers uit Brussel en Wallonië worden gedetecteerd als verhuizer, waarbij we op 
geaggregeerd niveau niet weten of ze uit Brussel dan wel Wallonië komen. 

a) Er waren in de periode van maart 2016 (cf. inwerkingtreding besluit) tot januari 
2019 8556 rechthebbende nieuwkomers die verhuisd zijn vanuit Brussel of Wallonië 
(en 1872 verplichte nieuwkomers). Alle nieuwkomers worden effectief 
aangeschreven.

b) Er zijn tot nu toe 839 rechthebbende nieuwkomers die een inburgeringscontract 
ondertekenden. Er zijn echter 1427 rechthebbende nieuwkomers die gestart zijn met 
NT2. Er zijn dus rechthebbende nieuwkomers die ervoor kiezen enkel NT2 te volgen.

c) Er zijn tot nu toe 595 personen gestart met maatschappelijke oriëntatie (MO) en 
1427 personen gestart met NT2.

d) Er zijn tot nu toe 301 personen geslaagd voor MO en 951 personen zijn geslaagd 
voor NT2.

e) In de periode van maart 2016 tot januari 2019 stapten ongeveer 839 rechthebbende 
nieuwkomers in een inburgeringstraject. Het bereik is hiermee gestegen t.o.v. de 
periode ervoor. Ook het aantal personen dat gestart is met NT2 is gestegen. 

2. a) Het aandeel rechthebbende nieuwkomers bij de verhuizers uit Brussel en Wallonië 
naar de Vlaamse Rand ligt op 77%. Dat is iets hoger dan de 75% rechthebbende 
nieuwkomers bij de totale instroom van nieuwkomers in Vlaanderen in 2018. Het 
verschil bedraagt dus slechts 3 procentpunten. 

b) Voor het antwoord op deze vraag verwijzen we naar het antwoord op vraag drie. 

c-d) De slaagpercentages voor MO en NT2 zijn niet laag. De grootste uitdaging is om 
rechthebbende inburgeraars te overtuigen om inburgering te volgen. Eenmaal zij 
starten en het traject tot het einde volgen, slagen de meeste inburgeraars. In 
antwoord 1 d) zijn de cijfers ‘tot nu toe’ opgenomen. Heel wat inburgeraars zijn 
nog bezig. 

3. a) Hieronder overlopen we de verschillende initiatieven:

 Wervingsbrieven

Alle nieuwkomers worden aangeschreven, ook de rechthebbende nieuwkomers. 
De brief reikt het aanbod aan. Niet elke rechthebbende nieuwkomer voelt zich 
geroepen om op dit aanbod in te stappen. Dit geldt zeker voor rechthebbende 
nieuwkomers in de Rand, waar 8556 rechthebbenden verhuizers zijn uit Wallonië 
of Brussel. Velen onder hen wonen al een paar jaar in België. Zij ervaren dus 
minder de nood om op het hele inburgeringstraject in te tekenen.



 Onthaalbeleid via toeleiders van vzw PIN

De onthaalgesprekken zitten nu onder volledig beheer van vzw PIN. Binnen het 
project Vlaamse Rand kwam naar boven dat de toeleiders van vzw PIN meer 
ondersteuning kunnen gebruiken bij hun correcte en maximale doorverwijzing 
naar het aanbod van het Agentschap Integratie en Inburgering. Het agentschap 
maakte hiervoor concrete afspraken met vzw PIN. 

 Project Vlaamse Rand

Uit het project Vlaamse Rand leert het Agentschap Integratie en Inburgering dat 
het lokale besturen moet ondersteunen in het vormgeven van hun onthaalbeleid 
en samen met hen bekijken welk aanbod meer aansluit bij de noden van de 
doelgroep van rechthebbenden die instromen vanuit Brussel en Wallonië. 

Het project Vlaamse Rand resulteerde in aanbevelingen voor de drie gemeenten, 
aanbevelingen voor een toegankelijker onthaalbeleid en een inclusiever 
integratiebeleid. Deze aanbevelingen stelden de lokale besturen in staat om een 
‘Lokaal plan van aanpak’ op te maken, met specifieke actiepunten om het lokale 
integratiebeleid op korte termijn (tot eind 2018) vorm te geven. 

Deze aanbevelingen zijn ook op langere termijn inspirerend en richtinggevend 
voor de opmaak van de nieuwe meerjarenplannen. Het Agentschap Integratie en 
Inburgering zal dit verder opvolgen vanuit haar ondersteunende rol naar lokale 
besturen om het integratiebeleid in te bedden in de meerjarenplannen en hierin 
hun regierol op te nemen.

b) Daarnaast neemt het Agentschap Integratie en Inburgering volgende initiatieven: 

 Informeren en sensibiliseren van “doorverwijzers”

Het Agentschap Integratie en Inburgering zet in op het informeren én 
sensibiliseren van ‘doorverwijzers’/’intermediairs’: diensten en organisaties die via 
hun reguliere werking rechtstreeks contact hebben met nieuwkomers. Onder 
andere uit het project Vlaamse Rand kwam naar boven dat veel diensten op de 
“eerste lijn” van een gemeente onvoldoende het inburgeringsaanbod kenden. Het 
zijn echter zij die via hun persoonlijke contacten met nieuwkomers, het aanbod 
bekend kunnen maken en hen toeleiden naar het Agentschap. Men kijkt hier 
breder dan de bevolkingsdiensten, die vaak het eerste contact hebben met de 
nieuwe inwoners. Ook politie, OCMW, medewerkers binnen vrijetijdsdiensten, de 
sociale dienst, … worden betrokken. 

 Opleiden van de consulenten NT2 van het Agentschap Integratie en Inburgering 
om in hun doorverwijsgesprekken ook aan doelgroepdetectie inburgering te doen. 

Zeker in de Rand, maar ook daarbuiten gaat het Agentschap consulenten NT2 
opleiden om beter te weten wie ook in aanmerking komt voor MO en baat zou 
hebben bij inburgering. Zij kunnen dan personen die in eerste instantie 
geïnteresseerd zijn in NT2 aanmoedigen om het hele inburgeringstraject te volgen. 

 Versterking ondersteuning voor lokale besturen

De komst van het Agentschap Integratie en Inburgering maakt het inzetten op de 
drie pijlers mogelijk: doorverwijzing naar NT2, inburgering en integratie. De drie 
samen zijn essentieel om met de lokale besturen in de Rand een adequaat aanbod 
te formuleren voor de doelgroep van anderstalige verhuizers uit Brussel en 
Wallonië. 


